
 .طريقة الجداول المالية
نظراً لطول آجال القروض في عمليات الفائدة المركبة فإنه يترتب عليها تعدد عمليات الضرب واحتمال الوقوع في 

1) مثلا: خطأ فـي استخراج قيمة مُعامل التجميع + t)𝑛،  لذلك تم إعداد جداول جاهزة يمكن منها إيجاد نواتج
 جداول"المقادير المختلفة التي يحتاجها كل من يعمل في مجال الشؤون المالية والتجارية، وسُُيت هذه الجداول باسم 

مقادير خُصص لكل منها جدول أعُطى رقمًا مسلسلا للتمييز  ستةوهي ، •المالية" لحسابات الفائدة المركبة والدفعات
د خُصص لهذا المقدار العمو  (n)ولفترة زمنية  (t)عدل فائدة حيث خصص الصف الأفقي الأول للجدول لم بينها،
 .الأول

 :01باستعمال الجدول المالي رقم طريقة الحساب الفائدة المركبة والجملة 
 ( في الجدول(: n( والمدة )tالمعدل الفائدة )الحالة العادية )وجود قيمة /1

𝟏) تحســــــــــــــب قيمة القو  + 𝒕)𝒏   ( بتقاطعt( و )n المعلومة مســــــــــــــبقا )بالنظر إلى الجدول في عمود المدة (n) 
 (.t)المتقاطع عند المعدل 

 :01مثال
 سنوات؟ 10لمدة  سنويا% 6.75دج أودع في بنك يطبق معدل فائدة قدره  20000مبلغ احسب جملة 

 الحل:
 باستعمال الالة الحاسبة: الطريقة الأولى: ✓

𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝟏𝟎 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟔𝟕𝟓)𝟏𝟎 = 𝟑𝟖𝟒𝟑𝟑, 𝟒𝟎𝟐𝟑 
 :01باستعمال الجدول المالي رقم  الطريقة الثانية: ✓

 
𝑨 = 𝑪 ∗ 𝟏. 𝟗𝟐𝟏𝟔𝟕𝟎𝟏𝟏𝟖 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ 𝟏. 𝟗𝟐𝟏𝟔𝟕𝟎𝟏𝟏𝟖 = 𝟑𝟖𝟒𝟑𝟑, 𝟒𝟎𝟐𝟑 

                                                           

 القادم. الفصلسنتطرق لموضوع الدفعات في  • 
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 :02مثال 
دج، يطبق هذا البنك  61252,15دج أودع في بنك، وبعد مدة معينة أصبح جملة هذا المبلغ  50000مبلغ 

 % سنويا. أحسب مدة إيداع هذا المبلغ بطريقتين؟   7معدل فائدة قدره 
  الحل:

 الطريقة الأولى: باستعمال الالة الحاسبة:

𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏
 

⇒  𝒏 =
𝐥𝐧 (

𝑨
𝑪)

𝐥𝐧(𝟏 + 𝒕)
=

𝐥𝐧 (
𝟔𝟏𝟐𝟓𝟐, 𝟏𝟓

𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎
)

𝐥𝐧(𝟏. 𝟎𝟕)
= 𝟑 

 :01الطريقة الثانية: باستعمال الجدول المالي رقم  ✓
𝑨

𝑪
= (𝟏 + 𝒕)𝒏 =

𝟔𝟏𝟐𝟓𝟐, 𝟏𝟓

𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎
= 𝟏, 𝟐𝟐𝟓𝟎𝟒𝟑 

,𝟏)عند البحث عن القيمة  ، نجد القيمة المقابلة لها %7( في العمود ذو القيمة 1في الجدول رقم ) (𝟐𝟐𝟓𝟎𝟒𝟑
 سنوات(.3القيمة )في الصف ذو 

 
𝟏)]( 2يمكن كذلك استعمال الجدول رقم ): ملاحظة + 𝒕)−𝒏]  من الجداول المالية في حل المثالين بتحويل
𝑨]العلاقة  = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏]  الى العلاقة[𝑨 =

𝑪

(𝟏+𝒕)−𝒏
 ثم اتباع نفس خطوات الحل. [

 .لإيجاد الجملة بالفائدة المركبة الحالات الخاصة /2
على الآلة الحاســـــــــبة العلمية لحل العمليات لا تطرا مشـــــــــكلا في التعامل مع أأ معدل للفائدة أو أأ  الاعتمادإن 

على الجــداول المــاليــة في الحــل، حيــث نجــد أن جــداول الفــائــدة المركبــة  الاعتمــادمــدة توفيف معطــاة، وهــذا عكس 
،...الخ(، ومعدلات الفائدة 3، 2، 1رقم صحيح يبدأ من ) n( تطبق على أسا  أن المدة 01)الجدول المالي رقم 

على الجدول المالية خاصـــــــــــة في  الاعتماد% ....الخ(، حيث تظهر مشـــــــــــاكل 1,50%،1,25%،1من ) ابتداءا
 الحالات التالية:
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 ( في الجدول: tحالة عدم وجود قيمة المعدل الفائدة ) ❖
 على طريقة التناسب لحل هذه الإشكالية. الاعتمادبد من لمعالجة حالة عدم وجود المعدل في الجدول المالي لا

 :03مثال
 سنوات؟ 10لمدة  سنويا% 3.7دج أودع في بنك يطبق معدل فائدة قدره  20000مبلغ احسب جملة 

 الحل:
 10التي تقابلهما في السنة  (3.75و  3.5( موجودة بين القيمتين )3.7نجد أن القيمة ) 01من الجدول رقم 

 ( وباستعمال الطريقة الثلاثية:1.445043943و) (1.410598761)القيمة 

 
{
(𝟑. 𝟕𝟓 − 𝟑. 𝟓) → (𝟏. 𝟒𝟒𝟓𝟎 − 𝟏. 𝟒𝟏𝟎𝟓)

(𝟑. 𝟕 − 𝟑. 𝟓)  →            (𝐗? − 𝟏. 𝟒𝟏𝟎𝟓)
 

 
 

⇒ {
(𝟎. 𝟐𝟓) → (𝟎, 𝟎𝟑𝟒𝟓)

(𝟎. 𝟐)  →  (𝐗? − 𝟏. 𝟒𝟏𝟎𝟓)
 

 

(𝐗? − 𝟏. 𝟒𝟏𝟎𝟓) =
(𝟎. 𝟐) ∗ (𝟎, 𝟎𝟑𝟒𝟓)

(𝟎. 𝟐𝟓)
 

(𝐗?) =
(𝟎. 𝟐) ∗ (𝟎, 𝟎𝟑𝟒𝟓)

(𝟎. 𝟐𝟓)
+ 𝟏. 𝟒𝟏𝟎𝟓 = 𝟏. 𝟒𝟑𝟖𝟏 

 ومنه:
𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ 𝟏, 𝟒𝟑𝟖𝟏 = 𝟐𝟖𝟕𝟔𝟐 

 .: )الحالة العكسية: وجود قيمة الجملة والمطلوب حساب المعدل(04المثال 
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سنوات بمعدل فائدة معين فكانت الجملة المحصلة بعد هذه  8دج أودع في بنك لمدة  35000رأ  مال قدرة 
 ؟  01دج. تحديد قيمة معدل الفائدة المطبق على هذه العملية باستعمال الجدول المالي رقم  41982,96المدة 
 الحل:

𝑨

𝑪
= (𝟏 + 𝒕)𝒏 =

𝟒𝟏𝟗𝟖𝟐. 𝟗𝟔

𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎
= 𝟏, 𝟏𝟗𝟗𝟓 

,𝟏، نلاحظ ان القيمة )8ومن صف السنة  01الجدول رقم من   ( محصورة بين:𝟏𝟗𝟗𝟓
𝟏. 𝟏𝟗𝟒𝟖 ≤ 𝟏, 𝟏𝟗𝟗𝟓 ≤ 𝟏. 𝟐𝟏𝟖𝟒 

 

 
 وباستعمال الطريقة الثلاثية:

{
(𝟐. 𝟓 − 𝟐. 𝟐𝟓) → (𝟏. 𝟐𝟏𝟖𝟒 − 𝟏. 𝟏𝟗𝟒𝟖)

(𝐭? − 𝟐. 𝟐𝟓)  →       (𝟏, 𝟏𝟗𝟗𝟓 − 𝟏. 𝟏𝟗𝟒𝟖)
 

 
 

⇒ {
(𝟎. 𝟐𝟓) → (𝟎, 𝟎𝟐𝟑𝟔)

(𝐭? − 𝟐. 𝟐𝟓)  →  (𝟎, 𝟎𝟎𝟒𝟕)
 

 

(𝐭? − 𝟐. 𝟐𝟓) =
(𝟎. 𝟐𝟓) ∗ (𝟎, 𝟎𝟎𝟒𝟕)

(𝟎, 𝟎𝟐𝟑𝟔)
 

(𝐭?) =
(𝟎. 𝟐𝟓) ∗ (𝟎, 𝟎𝟎𝟒𝟕)

(𝟎, 𝟎𝟐𝟑𝟔)
+ 𝟐. 𝟐𝟓 = 𝟐, 𝟐𝟗𝟗 ≈ 𝟐. 𝟑% 

 في الجدول المالي: (n) حالة عدم وجود المدة ❖
 في هذه الحالة نجد مشكلتين هما:

 المالي:عدد صحيح لكنه خارج نطاق الجدول ( n) إذا كان ✓
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 ،يمكن حل هذا الإشـــكال باســـتخدام صـــيوة الأســـس، وفيها يتم تقســـيم المدة إلى أعداد صـــحيحة ويرمز لكل منها
ــــــــــــــــ ) بحيث يكون مجموع هذه الأعداد مســاويا ويشــترأ أن لا يزيد كل منها على نطاق الجدول المالي، وذخذ ( nلـ

 صيوة الأسس العلاقة التالية:   
𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏 = 𝑪 ∗ [(𝟏 + 𝒕)𝒏𝟏 + (𝟏 + 𝒕)𝒏𝟐 + (𝟏 + 𝒕)𝒏𝟑 + ⋯ + (𝟏 + 𝒕)𝒏𝒎] 

𝒏حيث:  = 𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 + ⋯ + 𝒏𝟐 ( وكل من𝒏𝟏, 𝒏𝟐, 𝒏𝟑 … 𝒏𝒎.موجودة في الجدول المالي ) 
 مثال:
دج وفف بمعدل فائدة  80000أحسب جملة مبلغ  ،سنة 20 بـمحدود المدة  بحوزتناالجدول المالي الذأ  بما أن
 ؟سنة  45% لمدة 3مركبة 
 الحل:
  أن:نفترض 

𝒏 = 𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 + ⋯ + 𝒏𝟐

 
⇒ 𝟒𝟓 = 𝟐𝟎 + 𝟐𝟎 + 𝟓 
 (، مثلا:nحيث يمكن العمل بأأ علاقة تكون مجموعها يساوأ )

𝒏 = 𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 + ⋯ + 𝒏𝟐

 
⇒ 𝟒𝟓 = 𝟏𝟓 + 𝟏𝟓 + 𝟏𝟓 
 أو

𝒏 = 𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 + ⋯ + 𝒏𝟐

 
⇒ 𝟒𝟓 = 𝟏𝟎 + 𝟏𝟎 + 𝟓 + 𝟓 + 𝟏𝟓 

 وعليه نجد أن:
𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝟒𝟓 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝟐𝟎+𝟐𝟎+𝟓

= 𝑪 ∗ [(𝟏 + 𝒕)𝟐𝟎 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝟐𝟎 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝟓] 
= 𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ [(𝟏. 𝟎𝟑)𝟐𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟑)𝟐𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟑)𝟓] 
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= 𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ [𝟏. 𝟖𝟎𝟔𝟏𝟏𝟏𝟐𝟑𝟓 + 𝟏. 𝟖𝟎𝟔𝟏𝟏𝟏𝟐𝟑𝟓 + 𝟏. 𝟏𝟓𝟗𝟐𝟕𝟒𝟎𝟕𝟒]

= 𝟑𝟎𝟐𝟓𝟐𝟕, 𝟔𝟑 
 عدد غير صحيح )كسر(:( n)إذا كان  ✓

على إحدى هذه الطرق  الاعتمادلمعالجة حالة وجود المدة غير كاملة )أأ وجود ســنوات وجزء من الســنة( لابد من 
 الثلاث:

للســنوات  لحســاب قيمة القو  01الجدول المالي رقم  اســتخدامومبدأ هذه الطريقة يعتمد على  الطريقة الرياضييية: -
 لأيام المتبقية.لحساب للشهور أو ا 06الكاملة، والجدول المالي رقم 

 مثال:
 %. 6أشهر بمعدل فائدة مركبة  9سنوات و  5دج لمدة  50000شخص من البنك مبلغ  اقترض

    ؟أحسب ما يجمع لهذا الشخص في نهاية هذه المدة 
 الحل:

𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏+
𝒎
𝟏𝟐 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏(𝟏 + 𝒕)

𝒎
𝟏𝟐 

= 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟔)𝟓(𝟏. 𝟎𝟔)
𝟗

𝟏𝟐 
 : 01من الجدول المالي 

(𝟏. 𝟎𝟔)𝟓 = 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐 

 
 للأشهر:  06من الجدول المالي 

(𝟏. 𝟎𝟔)
𝟗

𝟏𝟐 = 𝟏. 𝟎𝟒𝟒𝟔 
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= 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐 ∗ 𝟏. 𝟎𝟒𝟒𝟔 = 𝟔𝟗𝟗𝟎𝟎, 𝟐𝟓 
علاقة جملة  اســـــــتخداموهي تســـــــتخدم غالبا في البنوأ، ومبدأ هذه الطريقة يعتمد على الطريقة البنكية )العملية(: 

الفائدة المركبة لحســــــاب الســــــنوات أو الفترات الكاملة، أما فيما يتعلق بالأيام أو الشــــــهور فتســــــتخدم علاقة الفائدة 
 البسيطة لحسابها.

 :02مثال
   ؟السابق، أحسب الجملة المحصلة في نهاية المدة باستخدام الطريقة البنكية )العملية( 01المثال من عناصر 

𝑨 = [𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏] + [(𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏) ∗
𝒕 ∗ 𝒎

𝟏𝟐
] 

= [𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟔)𝟓] + [(𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟔)𝟓) ∗
𝟎. 𝟎𝟔 ∗ 𝟗

𝟏𝟐
] 

= [𝟔𝟔𝟗𝟏𝟏, 𝟐𝟕] + [(𝟔𝟔𝟗𝟏𝟏, 𝟐𝟕) ∗
𝟎. 𝟎𝟔 ∗ 𝟗

𝟏𝟐
] = 𝟔𝟗𝟗𝟐𝟐, 𝟐𝟖 

مع تحديد الفائدة  01الجدول المالي رقم  اســــــــــــــتخدامومبدأ هذه الطريقة تعتمد على  طريقة التناسييييييييييي : ❖
 بعد من السنوات. الخاصة بالشهور أو الأيام

 :03مثال 
  ؟السابق، أحسب الجملة المحصلة في نهاية المدة باستخدام طريقة التناسب 01المثال من عناصر 
 الحل: 

 نجد: 01من الجدول المالي رقم 
(𝟏. 𝟎𝟔)𝟓 = 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐 
(𝟏. 𝟎𝟔)𝟔 = 𝟏. 𝟒𝟏𝟖𝟓 

 

{

سنوات𝟔) − (سنوات𝟓 → (𝟏. 𝟒𝟏𝟖𝟓 − 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐)

سنوات𝟓)) +
أشهر𝟗

𝟏𝟐
) − (سنوات𝟓  →  (𝐗? − 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐)
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⇒ {

(𝟏) → (𝟎, 𝟎𝟖𝟎𝟐)

(
أشهر𝟗

𝟏𝟐
)  →  (𝐗? − 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐)

 

 

 
⇒ (𝐗? − 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐) =

(
𝟗

𝟏𝟐) ∗ (𝟎, 𝟎𝟖𝟎𝟐)

(𝟏)
 

 
⇒ (𝐗?) =

(𝟎. 𝟕𝟓) ∗ (𝟎, 𝟎𝟖𝟎𝟐)

(𝟏)
+ 𝟏. 𝟑𝟑𝟖𝟐 = 𝟏, 𝟑𝟗𝟖𝟑𝟓 

 ومنه:

𝑨 = 𝑪 ∗ (𝟏 + 𝒕)𝒏+
𝒎
𝟏𝟐 = 𝑪(𝟏 + 𝒕)𝟓+

𝟗
𝟏𝟐 

= 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 ∗ (𝟏, 𝟑𝟗𝟖𝟑𝟓) = 𝟔𝟗𝟗𝟏𝟕, 𝟓 
 

 هناأ فرق طفيف في النتائج.ملاحظة: من خلال استعمال الطرق الثلاثة نلاحظ أن 
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